

·纸包装·

传统纹样在纸包装产品设计中的再生设计研究

□ 王艺璇

摘要:不同产品的定位和需求均存在差异,导致纸包装设计元素呈现多样化。为全面彰显商品纸包装设计视觉传达效果,强化传统民族文化情感渗透,将传承及保护传统文化理念和情感寓意的传统纹样应用于纸包装设计中,切实提升产品艺术文化价值。文章基于传统纹样视角,系统阐述将其融入纸包装设计中的显著优势,提出再设计的创新手法,并以青花纹样、云纹样、缠枝纹样、青铜纹样及龙纹样为例,系统分析传统纹样在纸包装产品设计中的再生设计,旨在为产品包装行业的可持续发展提供有益思路。

关键词:传统纹样;纸包装设计;产品;手法

随着社会经济高速发展和大众对生活质量要求的不断提高,市场上流通的商品包装日渐多元化。纸包装作为当前比较流行的一种包装方式,不仅能起到有效保护产品的作用,还能切实提升产品档次,具有重量较轻、成本低、绿色环保以及可塑性等鲜明特征。纸包装设计旨在赋予产品更多保护和审美装饰的属性,将其概念与两种物质形态有机融合并进行设计,与现代化产业相融合,切实提升产品文化价值、经济价值和生态价值。任何产品要想在市场上高效流通,必须满足消费群体审美标准,强化商品卖点属性,针对性地搜集与分析不同文化要素,只有这样才能保证纸包装产品设计有机契合消费群体内在需求。

1 传统纹样在纸包装设计中的应用价值

纸包装主要以纸浆或废纸为原材料,成品包括纸板和包装纸等。包装纸材质相对薄软,无法形成固定形状,一般作为商品袋、包裹材质及隔层材料;纸板材质较硬,一般具有商品礼盒、商品礼筒以及商品礼罐等多种形式。总体来说,纸类包装形式相比于其他包装材料形式,具有容易折叠、方便回收以及开封简便等特点。随着包装行业迅猛发展,纸类包装技术被广泛应用于商品礼品包装设计中,已逐渐成为国内包装的主要形式。而传统纹样再生设计在产品包装设计中的创新应用,不再是单纯意义上对纹样符号的提炼和整合,而是以产品包装为载体,全面表达民族审美诉求和感情因素,基于此设计出集知识性、文化性及价值性于一体的创意产品包装。因此,传统纹样与纸包装设计的有机融合所体现的鲜明优势主要体现在提升商品附加值以及增强内容与形式契合度两个方面,比如,部分产品在包装设计过程中融入与三星堆文物相关的传统纹样,将饕餮纹饰表达得淋漓尽致。由此可见,社会群体对商品的多元化需求,促使传统纹样在产品包装设计中的普及化,提升商品辨识度,从而唤起消费群体的文化和感

情归宿。凤凰在畲族文化中占据重要地位,代表“三公主”形象,也是吉祥如意的民俗情感表达。系列凤凰传统纹样融入产品纸包装设计中,切实丰富了产品文化内涵,符合社会群体多元化需求,具有鲜明的观赏以及艺术等特征,为纸包装设计提供思路。

2 传统纹样在纸包装产品设计中的再生设计手法

2.1 纸包装设计中有效融入传统纹样的意象

此手法须立足于大众群体审美标准,重点聚焦寻求与受众群体契合的价值平衡点,从而产生共鸣。在满足产品纸包装基本功能属性的基础上,鉴于受众对产品包装需求往往具有独特的情感诉求,因此,在产品纸包装设计过程中需要将传统纹样的意象元素融入其中。目前,将传统纹样运用于纸包装设计中主要以产品纸包装为主,即将现代化设计手法与传统纹样元素有机衔接,也就是应充分利用传统纹样诸多优势资源要素,不断转变创新设计理念。

2.2 利用现代设计手法植入传统纹样

要想将传统纹样元素融入纸包装设计中,在重视情感表达的基础上,应与外在形态美有机融合,这就需要利用现代设计手法将传统纹样元素植入纸包装设计全过程,即科学规划设计布局、设计方式以及设计理念等方面,这是产品纸包装设计前必须处理的问题,只有这样方可实现在彰显民族地域文化特征的同时,丰富其文化内涵。比如,通过对称设计、节奏适宜及条理反复等形式,将传统纹样作为产品纸包装设计的动力源泉。

2.3 突破二维静态空间

随着多媒体技术更新迭代及产品传播途径日渐多元化,在产品包装设计过程中,必须打破以往的二维静态固化思维,切实发挥传统纹样的文化资源优势,利用现代化多媒体技术,推动传统纹样文化的传承和保护。比如,在商品呈现方式上,可将传统纹样的平面效果转变为立体材质,将产品纸包装设计形式进行拓展延伸,

从单调性的纸包装设计转变为系列产品纸包装设计。

3 传统纹样在纸包装产品设计中的具体应用

传统纹样具有多元化的表现形式，在与纸包装设计融合发展过程中，赋予产品鲜明的民族特征和文化内涵，体现纸包装设计多样化的设计理念和途径，以青花纹样、云纹样、缠枝纹样、青铜纹样及龙纹样为例，系统解读传统纹样在纸包装产品设计中的具体应用。

3.1 青花纹样

青花纹样具有强烈的视觉冲击感和鲜明符号化特征，主要凸显动静结合，包含莲花、菊花、灵芝以及凤纹等纹样。从整体上看，青花纹样主要采取蓝白体系，呈现清丽、脱俗以及简约等艺术表现。目前，市场流通产品采用青花纹样的主要集中在酒品类包装设计中，可有效弱化商业气息，将传统纹样与现代审美融会贯通，切实增加中国酒文化的艺术感染力。比如，山西汾酒纸包装图案就采用青花纹样，使整体包装构图与容器相互交融，具有清新淡雅的感觉，这是其他视觉元素难以实现的包装设计效果。

3.2 云纹样与缠枝纹样

云纹样和缠枝纹样等传统纹样元素主要表达祝福的心理诉求和对美好生活的向往，具有吉祥如意的寓意，正是由于这一鲜明特征，在日常生活中得到广泛应用。在当前产品纸包装设计中，设计师极其重视云纹样与缠枝纹样等传统纹样，进而实现艺术价值的最大化，该优势主要在茶叶纸包装设计中体现最为显著。将云纹样、缠枝纹样与茶叶纸包装的情感寄托与文化内涵相互衔接，无论是植物花鸟纹样还是云纹样，在茶叶纸包装设计中总能与其他元素相得益彰，再次深化装饰性和主题性，在充分彰显茶叶设计主题的基础上，有利于艺术形象的塑造和产品的高效流通。

3.3 青铜纹样

青铜传统纹样在中国美术史上具有一段光辉历程，其优美的造型、古朴的铭文表达以及多元化的纹饰具有独具一格的设计价值。因此，青铜纹样与产品纸包装设计的有机融合，深入提炼出文字、造型以及图形等视觉元素，强烈凸显出产品文化价值。在产品纸包装设计中融入青铜纹样需要进行整体把控，做到多个视觉元素色彩搭配的协调统一，局部设计表面色斑并加以点缀充实，丰富青铜纹样色彩组合以及将造型作为点缀可赋予产品纸包装设计更多创意，但过度的青铜纹样点缀会使纸包装设计呈现杂乱效果，因此，在应用青铜纹样时，要注意整体色彩的协同处理，只有这样才能

使青铜纹样起到画龙点睛的作用。当前，青铜纹样在产品纸包装设计中的应用主要集中于男性消费产品方面，比如茶、酒以及烟等，当然，女士化妆品等纸包装也运用了青铜纹样，旨在借助青铜纹样所表达的文化价值彰显消费群体的社会地位，这种暗示恰恰丰富与彰显了包装背后的文化价值和内涵。

3.4 龙纹样

中国对龙纹样文化情有独钟，其在产品纸包装设计中一直备受关注，在设计手法上非常重视龙纹样图案的装饰性、对称性和完整性，在组织构图上经常遵循对称、均衡的构图模式。在龙纹纸包装设计中，无论是单独龙纹还是组合纹样，都有凸显产品气势磅礴的视觉体验。设计师将传统龙纹样融入产品包装设计中能作为避免雷同的创新点，将传统龙纹图案进行“形”的艺术手法表达，还能使设计作品兼具传统的韵味与现代气息。

4 结语

产品纸包装设计并不是简单意义上完成功能需求和市场营销即可，而是要最大程度上满足社会群体多元化需求，进而产生共鸣。将传统纹样文化元素融入产品纸包装设计全过程，旨在全面凸显产品卖点和文化价值，增强文化和情感认同。因此，在设计过程中，应基于受众群体内在价值需求，积极整合传统纹样文化优势资源，积极遵循科学的视觉设计原则，创新视觉设计理念，拓展设计渠道和传播途径，为传统纹样文化的传承与发展注入新活力。此外，需通过在纸包装设计中有效融入传统纹样的意象、利用现代设计手法植入传统纹样、突破二维静态空间及打破纸包装设计环节不衔接等基本手段，实现传统纹样在产品纸包装设计中的创新。

参考文献

- [1]巴音.产品包装设计中传统纹样的创新应用[J].轻纺工业与技术,2021(08):63.
- [2]康雅洁,李芃.中国传统装饰纹样在现代产品设计中的应用研究——以水纹为例[J].美术教育研究,2021(13):80.
- [3]周艳,向诗文.产品包装设计中传统纹样的创新应用[J].包装工程,2021(08):334.
- [4]俞敏.畲族传统纹样在纸包装产品中的再生设计研究[J].中国造纸,2021(04):125.

(作者单位：南阳职业学院)